

这个展览很低调,没有开幕式,不请大腕捧场,反而邀请居民来剪彩,还给居民送春联。

不过,这个展览很有分量,它是大腕级画家、江苏省文化厅副厅长高云的首个人画展。展览场地不是在全国都响当当的江苏省美术馆,而是在一个最基层的社区美术馆。1月11日,“高风雅韵——高云中国画作品展”将在南京湖南路天福园小区内的广厦美术馆正式亮相,展期10天,居民们足不出户就可以免费欣赏大画家的作品了。据悉,大画家把个人画展搬进社区,这在全国都不多见。

□快报记者 金凤 胡玉梅

# 大画家把首次个展放在居民小区

## 高云作品明天亮相南京广厦美术馆,邀请居民剪彩,还要给居民送春联



著名画家高云 快报记者 施向辉 摄

### 大画家把画展放到最基层

如果你是年画迷,你或许记得《小小神枪手》,那幅作品是高云18岁时的作品。如果你是连环画迷,那你一定记得《罗伦赶考》《长生殿》《窦娥冤》等经典连环画作品,作者也是高云。也因为连环画,1988年他人选全国十大连环画家,年仅32岁的高云是唯一一位解放后出生的连环画大家。

这个大画家,没有把首个人展放在国家级美术馆,而是搬进了最基层的社区。“今年正好是广厦美术馆开馆十周年,社区美术馆办个展览不容易,想邀请大画家来办展就更难了,我想借此机会支持他们一把。这也正是我一直

所坚守的:艺术创作要贴近社会生活,艺术活动要做到为人民服务。”高云说,走基层,把作品送到社区去,满足大家的审美需求,这也是尽责任。高云说,当下带有慈善服务性的亲民展览少之又少,而他最想举办的就是亲民展,真正的亲民,把画展放到最基层,让市民来审视大画家画得好不好。

其实,国内好多知名美术馆都曾向高云发出过邀请,中国美术馆馆长范迪安早就和他预定了个人画展,“你要是办个人画展,一定要在我这里举办”。不过,高云总觉得还不够,觉得更好的画还在后面,所以至今没办过个展。

### 没有开幕式,请居民来剪彩

画展11日就要举办了,很多人听说高云要办画展纷纷要去参加开幕式,但高云笑笑,画展没有开幕式。“你们帮我说说,我这个画展有4个特点,首先就是没有开幕式。”尽管国内美术界的大腕们都是高云朋友,但都没有收到邀约,就是因为这是一个非常低调的画展,没有开幕式。“我会邀请社区基层组织领导为画展讲话,请现场年纪最大的居民为我剪彩。”

至于一般展览的座谈会或讲座,则被高云改成了谈心会。一开始,社区准备给他设置一个主席台,让他上台讲,但被否定了,高云不要搞讲座,因为那样感觉和居民的距离远了。“我就想在展

厅内随意摆一圈椅子,我在中间,完全开放式地与观众们聊艺术,听听他们对我作品的看法。”

这次展览临近春节,高云还想了个点子:一边办展览,一边送春联。“我说到做到,这次展览一定是一次地地道道的亲民展览。”进社区、听民意,高云个展低调而不失个性,热闹又亲民。

“当年我在苏北插队,想学画画,但当时一没有教师,二没有教材,遇到一个画画的就特别激动,所以基层的老百姓渴望文化的心态我是理解的,后来借调到宿迁市文化馆,也是做群众文化。老百姓对画家是很敬仰的,而老百姓也更应该得到关爱。”

### 居民喜欢什么,就展出什么

在高云的办公室内,墙上、地板上摆满了作品,这些作品都是即将亮相的。高云说,这次一共展出37幅作品,每一幅都是居民们所好。“都是比较写实的,居民们喜欢什么就展什么。”

进社区办画展,怕不怕居民说看不懂?“这点我是有自信的,我是搞年画、连环画出身,最知道居民们想要什么。至于说居民会不会喜欢,这的确对我是一次考验。如果在老百姓中也能得到认可,我就很开心了。”高云说,这次展览没有任何商业气息,有的商家说愿意冠名投资被他拒绝了,

包括出画册、印春联都是他自掏腰包。

高云在南京艺术学院学的是中国画,但他27岁扬名全国的,却是连环画……迄今,他仍是江苏在全国美展中获得奖项最早、最多的纪录保持者。由国画转向连环画,可以说他非常成功地经历了由雅入“俗”的过程。现在,他又重回国画阵营,向雅俗共赏转变。如今,他的山水画、人物画极受市场欢迎。“我的学术主张是让内行有门道好瞧,让外行有热闹好看。仅看热闹,就俗了,仅看门道,就与老百姓相距千里之外了。”



高云作品《还记得我们吗——纪念新四军建军80周年》

### 社区美术馆

### 文化走基层,居民都说好

“尽管高云没有邀请,但全国的爱好者们都打电话来咨询了,既有省内的,也有外省的,都说要来看。”广厦美术馆馆长翟优介绍,高云是江苏书画界的领军人物,很多人都喜欢他的作品,但很少有机会看到他的作品。“其实很多人喜欢大画家的作品,但很难有机会接触到这种大腕级的展览,更别说居民不用出门就看到大腕级画家的作品了,每次,我们社区办画展都会有好多好多居民来看,有80多岁的老人,有抱在手上的娃娃,还有居民主动要求过来做义工。”

广厦美术馆自2002年4月开馆,是中国第一家社区美术馆。“我们这里的展览都是免费的,一类是高雅艺术,邀请的都是大腕级画家来办展,陆陆续续已经有多位大画家和居民零距离。还有一种就是居民们自己的作品在这里办展,前两天80多岁的老人李清瑞就在我们这里办了画展。好多人来看。”

文化走基层,居民们普遍说好。现在,居民们的谈话内容有的时候都是哪个展览多有意思啊,还有一些大妈在买菜的路上会溜达进来看看展览,一些居民散步就走进了美术馆。

### 名家简介

高云,1982年毕业于南京艺术学院中国画专业。一级美术师。

现为江苏省文化厅厅长、省美术馆名誉馆长、省中华文化促进会副主席、省美协副主席、省政协常委等。任全国中国画学会副会长,全国美术馆专委会副主任,中国美术家协会理事、中国画艺委会委员,全国对外文化交流协会常务理事。

兼任中国国家画院院委、研究员,中国现代工笔画院副院长,文化部国韵文华书画院副院长,南京艺术学院客座教授,南京大学兼职教授,南师大美术学院研究生导师等。

作品曾获全国美展的金奖、银奖、铜奖以及特别奖等。作品被国家级大型画册《中国现代美术全集》、《20世纪中国美术》,以及《中国美术七千年图鉴》等众多出版物收入并出版。

”



鲁花花生油 5S 纯物理压榨, 非转基因, 富含油酸, 维生素E, 不含胆固醇。

# 健康中国年 滴滴鲁花香

走亲访友, 发福利, 选健康鲁花压榨油!



非转基因

山东鲁花集团南京分公司 团购热线: 025-84850219